СЛУЖЕНИЕ КАК ХРИСТИАНСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Понятие «служение» мы встречаем достаточно часто в своей повседневной жизни. Человек может нести воинскую службу, служить искусству, служить Родине, и конечно, каждый человек в той или иной степени осознаёт, что значит «служить ближнему». Индивид бескорыстно трудится для своих родных, семьи, друзей, иногда и для случайных встречных. Тем не менес, для любого человека для церковного, в первую очередь, - являются насущными вопросы о том, где и когда я осуществляю служение, где и когда просто работаю или оказываю важное для общества содействие⁷. В данной статье предложен вариант уточнения содержания понятия «служение» с точки зрения христианства.

Вся жизнь человека пронизана различного рода деятельностью. Большая часть времени проводится в трудах на работе. Целью такой работы является личное прокормление, удовлетворение личных потребностей. Посредством работы создаются условия, в которых человек может жить, продолжать свое существование, приобретаются ресурсы на это существование.

Конечно, «отнимая» большую часть времени в жизни человека, работа нередко приобретает иное наполнение – реализует потребность в общении, самоутверждении, получения новых навыков и проч. Но все это является следствием взаимодействия между людьми, при этом цель остается прежней – зарабатывание средств на существования. И хотя человек подчас жертвует значительными доходами в пользу хорошего коллектива или возможности обучаться, всегда существует определенный финансовый (или другой материальный) предел, после которого происходит смена работы. Это очень важно понимать, ибо работа должна занимать именно то место в жизни человека, которое ей определено, исходя из поставленной цели.

© иерей Димитрий Задорин, 2007

⁷ Качайнова Н.Б. Социальное служение как категория социальной работы // Социальное служение. Выпуск 2. — Екатеринбург, 2005. С. 69–76.

Социальное служение. Выпуск4

Жизненные обстоятельства сводят человека с разными людьми. Одни проходят стороной, другие становятся партнёрами в сложных взаимодействиях. Мимолетные кратковременные связи контакты - зачастую имеют целью не самого человека, а материальные объекты. Например, человек покупая в киоске газету, целью контакта имеет не продавца, с которым происходит взаимодействие, а непосредственно газету. Но стоит только появиться вниманию к другому человеку, к его жизни, к его нуждам, как возникает возможность появления социального действия. По М. Веберу, социальное действие - действие человека (независимо от того, носит ли оно внешний или внутренний характер, сводится ли к невмешательству или к терпеливому принятию), которое по предполагаемому действующим лицом(ами) смыслу соотносится с действием других людей или ориентируется на него. В трактовке немецкого учёного социальное действие имеет, по крайней мере, две особенности - 1) рациональность, осознанность; 2) оно должно быть ориентировано на поведение других людей (это могут быть знакомые, сослуживцы, отдельные лица и т.д.). Таким образом, поступки людей, связанные с ориентацией на несоциальные, нематериальные объекты, не будут являться социальными действиями.

Социальное действие возникает в результате: во-первых, появления *потребности* у индивида (например, физической — в еде, питье, сне и т.д.; в безопасности, общении, самоутверждении и т.д.); во-вторых, появления *мотивации*, т.е. силы, толкающей индивида к совершению определенных действий; в-третьих, самого действия. Имея самые разнообразные мотивы, человек способен реализовать потребности другого человека, придавая социальному действию самую разнообразную окраску⁸, но при этом она остается в рамках человеческого общества и отличается от религиозного восприятия деятельности (служения).

Какого рода силы толкают человека оказывать, например, такое социальное действие, как социальная помощь? Это может

⁸ Фролов С.С. Социология. М., 2003. С. 343.

быть необходимость реализации внутренней доброты, потребности в общении, желание изменить этот мир в лучшую сторону и прочие мотивации, которые имеют место здесь и сейчас, они присущи этой жизни, этому миру. Целью же любого социального действия является удовлетворение потребностей конкретного общества в целом и другого человека в частности.

Нередко, такие социальные действия как внимание, помощь, поддержка других людей, пожертвование средств к существованию, добрые слова и проч. мы воспринимаем как служение ближнему. Ведь зачастую, удовлетворяя потребности нуждающегося в чемлибо человека, мы бескорыстно отдаем свое личное время, внимание и заботу, «отрываем кусочки» своей души. Такие действия не приносят материального дохода и поэтому не являются работой. Вместе с тем они могут и не быть служением в христианском понимании. Учитывая это, следует прояснить, что же представляет собой служение с христианской точки зрения. Как и социальное действие, оно направлено на другую личность, но здесь доминанта направленность человека к Богу, и лишь, во вторую очередь, человека к человеку.

Это обусловлено тем, что христианство объявляет человека Образом и Подобием Бога. Бог может принимать служение Себе только от того, кто может это служение совершать - кто является Его образом и кто призван восходить от образа в подобие Бога. В христианстве эта цель жизни человека называется «обожением». Но и сам человек, являясь образом Божием достоин быть объектом служения.

Раскрывая сущность понятие «служение», необходимо обратиться к Священному Писанию:

1. Служение человека Богу

В Ветхом Завете для служения Богу были избраны левиты (Втор. 18:5). Прообразом искупительной жертвы Христа явились жертвоприношения животных (Нав. 22:27). Человек должен был выбрать между служением Богу и идолопоклонством (Нав. 24:14,18,31). Израильтянам запрещалось поклоняться божествам,

Социальное служение. Выпуск4

почитаемым другими народами (Исх. 20:5; 23:24,33). Тот, кто не устремлял все свои помыслы к единому Богу, с неизбежностью становился служителем ничтожных, бренных идолов. Даже выход за пределы земли обетованной, из области Божьего владычества, в царство идолов рассматривается как служение "чужим богам" (1Цар. 26:19).

В Новом Завете служение Богу противопоставляется идолопоклонству. Человеку необходимо освободиться от "мертвых дел", от "служения мамоне", т.е. от обожествления материальных, земных ценностей и человеческого духа; следует служить только "Богу живому и истинному" (1Фес. 1:9; Евр. 9:14). Лишь обратившись к живому Богу, постоянно взирая на Иисуса Христа, можно найти спасение от власти идолов (Флп. 4:13). И, напротив, отрицая власть живого Бога (Пс. 2:3; Лк. 19:14), человек лишается своей личностной сути, утрачивает верную ориентацию в жизни, подчиняется кумирам. "Никто не может служить двум господам" (Мф. 6:24), "да постыдятся все, служащие истуканам" (Пс. 96:7).

Служение Богу - одна из форм общения с живым Богом. Служить Ему - значит не хлопотливо прислуживать (Лк. 10:40), но внимать Ему и переживать Его присутствие. Служить Богу - значит сослужить ангелам (Дан. 7:10; Евр. 1:14). Богослужение в общине заключается в наставлении, в молитве и прославлении Бога. По словам Павла, "разумное служение" совершается тогда, когда мы не только обращаем к Богу наши слова и мысли, но и "предоставляем наши тела в жертву живую, святую, благоугодную Богу" (Рим. 12:1). Павел и Петр считали себя рабами и служителями Иисуса Христа (Рим. 1:1; 1Кор. 3:5; 4:1; Еф. 3:7; Флп. 1:1; Тит. 1:1; 2Пет. 1:1).

"Служителями (рабами) Бога" названы пророки (Иез. 38:17), священники (Иоил. 1:9), царь Давид (Ис. 37:35), а иногда - даже язычники (Иер. 43:10).

2. Служение людям

Служение ближнему, как и любое служение вообще, с точки зрения христианства, — это, прежде всего, служение Господу, богослужение (Еф. 6:6 и след.; Кол. 3:22 и след.). В служении ближнему

человек предстоит перед лицом Бога без оглядки на окружающих, не "стараясь угождать людям" (Галл. 1:10).

В Ветхом Завете словами "служитель", "раб", называют и того, кто находится в услужении (Исх. 24:13), и того, кто проявляет по отношению к кому-либо учтивость и покорность (Быт. 42:11; 44:16). Кроме того, этими же словами названы слуги.

В Новом Завете образец истинного служения являет Собой Иисус Христос: "Я посреди вас, как служащий" (Лк. 22:27). "Ибо и Сын Человеческий не для того пришел, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления многих" (Мк. 10:45). Служение было облагорожено всей жизнью Христа, возвышено в глазах Бога; человеку дано совершить лишь отдельные поступки, из которых состояла вся жизнь Иисуса. Христос дал нам "примср", чтобы мы подражали Ему (Ин. 13:15-17).

Он обещает награду за любое служение ближнему, как если бы мы служили Ему Самому (Мф. 25:40,45). Таким образом, желание сделать добро Иисусу можно воплотить в помощь ближнему. В Царстве Божьем велик тот, кто служит: "Кто хочет между вами быть большим, да будет вам слугою; и кто хочет между вами быть первым, да будет вам рабом" (Мф. 20:26 и след.), "начальствующий, как служащий" (Лк. 22:26). Мерилом духовной зрелости выступает самоотверженное служение ближнему, а не блестящая проповедь, одаренность или образованность. Цену этому служению знает лишь Бог, ни у кого, кроме Него, оно не находит признания (Рим. 8:36; 2Кор. 6:3-10). Люди должны служить друг другу любовью (Галл. 5:13) и полученными дарами (1Пет. 4:10).

Следовательно, для того, чтобы человеку научиться служить, необходимо уподобиться Христу, или другими словами, создать условия, чтобы Христос мог воплотиться в человеке. Отождествление человека с Богом в волевом акте, в желании одного и того же – синергия - делает любое действие не просто человеческим, но совместным с Богом. Это действие, синергию, может распознать и

⁹ Макарий Египетский, прп. Духовные беседы. - Клин, 2005. С. 440.

принять только тот, кто своей жизнью ищет Бога и пытается выстроить с Ним жизнь.

Итак, служение является не просто социальным действием, а актом Богочеловеческого взаимодействия. Обратимся к двум заповедям, данных Христом: «Возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душею твоею, и всею крепостию твоею, и всем разумением твоим» и «Возлюби ближнего твоего, как самого себя» (Лук.10:27). Основываясь на этом, перейдём к определению места служения ближнему в жизни человека. Служение является деятельным проявлением Любви, поэтому, если мы заменим в этих двух заповедях слово «возлюбить» на «служить», то мы получим: «служи Господу Богу твоему всем сердцем твоим, и всею душею твоею, и всею крепостию твоею, и всем разумением твоим» и «служи ближнему твоему, как самому себе».

1. Богочеловеческая деятельность, направленная на другого человека (не просто оказание помощи в реализации потребностей этого человека, но служение ему, как деятельное проявление любви) и совместное человеческое служение Богу способствуют достижению цели служения - актуализации Царствия Небеснаго здесь и сейчас между нами. По словам митрополита Иоанна (Зизиулус), «Служение Церкви здесь и теперь выражает спасительное действие Христа, которое объемлет жизнь личности и присутствие того Кто спасает» 10.

Таким образом, мы видим, что «работа», «социальное действие» и «служение» имеют перед собой различные цели. Целью работы является личное прокормление, удовлетворение личных потребностей. Целью социального действия является удовлетворение потребностей конкретного общества в целом и другого человека в частности. Целью служения - актуализации Царствия Небеснаго. Так или иначе, в жизни человека присутствуют все три вида деятельности. При правильном понимании целей противоречия между ними возникать не должно. Наоборот, все три вида деятельности

 $^{^{10}}$ Иоанн (Зизиулус), митр. Бытие, как общение. Очерки о личности и о Церкви. М., 2006. С.275.

иерей Димитрий Задорин Служение как христианская деятельность

должны дололнять друг друга в едином гармоничном сочетании. Определение этих целей дает возможность современному человеку как светскому, так и церковному понимание какого рода деятельностью он занимается в конкретный момент своей жизни.